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rar- Din causa S-tei sérbatori de Vineri, 4i&fulu 

na va apăra de câtă Sâmbăta séra.

Braşovu, 25 Oct. (6 Noemvre)
Nu numai odată amii semnalaţii în fóia 

nóstra marele periculü de care este ameninţată 

| limba şi naţionalitatea nóstra în comitatulü Săt- 

marului.

Ministrulu-preşedinte şi ministru de interne 

Tisza a vorbiţii de-o „agitaţiune a naţionalităţi

lor^“ ca sé motiveze „mésurile escepţionale,“ 

ce pretindü că sunt de lipsă a se lu â ; n’a amin

tită ínsé cu nici unü cuvéntü agitaţiunea de ma- 

ghiarisare, care ia din ce în ce în ce propor- 

ţiuni mai mari ameninţândii pacea dintre popó- 

rele acestui statű.

De multü s’a formatü în comitatulü Sătma- 

rului o societate, care are de scopü magliiarisarea 

locuitorilorü de altă limbă din acestü comitatű 

cu tóté mijlócele posibile.

Ne este cunoscutü debutulü calü mai nou 

alü numitei societăţi de magliiarisare „Sechenyi “ 

din care facü parte tóté căpeteniile bisericesc! şi 

civile maghiare ale Sătmarului. Scimu. în ce 

modű a íncercatü chiar inspectorulü de scóle 

regescü-ungurescü a seduce pe învăţătorii ro

mâni confesionali, ca sé cérá premii dela so

cietatea „Széchényi“ pentru propunerea limbei 

maghiare. Văcfurămu cu durere, că câţi-va în- 

vfcţători români au cáíjutü în cursa inspecto

rului, fără a se gândi, că acele premii se îm

partă numai cu scopulü, ca învăţătorii români 

sé se înstrăineze încetulu cu încetinelii dela 

sînulă naţiunei lorü, sé páráséscá limba şi dati- 

nele românesci şi sé adape pe şcolarii lorü ro

mâni numai cu carte maghiară şi cu semţăminte 

maghiare.
Vécj.éndü aceste uneltiri ale societăţii „Szé

chényi“ şi cunoscéndü adevératulü ei scopü, ne- 

amű redicatü vocea şi amü admoniatü pe învă

ţătorii din Sătmam, ca sé nu primescă darurile 

societăţii de magliiarisare, pentru că li se va cere 

în schimbü s0-şi ven(}ă limba şi naţionalitatea 

romanóscá; le-amü (Jisu că nici atunci, când ar 

trăi în cea mai mare miseriă, n’ar puté sé li se 

ierte că au rémnitü după arginţii duşmanilor 

némului nostru. • • •
In urma acésta cei mai mulţi dintre ínvé- 

ţătorii retăciţi şi-au retrasü petiţiile, ce le înain

taseră la societatea de magliiarisare fără a se gândi 

la gravitatea pasului lorii. Dintre 150 de învăţă-

^
tori numai vre-o 8— 10 au cátjutü victimă sedu- 

cerilorü agitatorilorü maghiari şi suntemü con

vinşi că şi acestora le pare réu de ce-au fácutű 

şi se gandescü deja, cum sé îndrepteze greşâla

ce au comis’o.
Maniaţi focü asupra acestui slabű resultatű

alü vénárilorű lorü, membrii societăţii „Sechényi“

au începută sé acuse pe profesorulü de limba

română dela gimnasiulü superiorü de statü un-

gurescă din Sátmarü, d-lü Dr. Ludovicü Lucaciu,

câ dénsulü ar li pricinuitü fiasculü lorü şi că ar

stáín capulü unui „complotü daco-románü, “ care

ar face presiune asupra învâţătoriloru români fe-

rindu-i astfelü de a întrâ în cursa, ce li-s’a pusü

J de cătră soceitatea maghiară!

I
Ca cineva s0-şî potă face o ideeă clară 

lespre prigonirea, ce trebue sé o sufere Komânii 

din Sátmarü pentru naţionalitatea lorü, ajunge
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Vineri 26 Octomvre (7 Noemvre)

ca sé citésca articolulü ce’lű reproducemu mai 

josü după diarulű maghiarii „Szamos“ din 

Sátmarü.

Suntemü siguri că d. profesorü Lucaciu, pe 

lângă aceea că a rëmasü credinciosü naţiunei sale, 

îşi împlinesce chiămarea cu tótá conscienţiositatea 

şi că n’a întreprinsii niciodată nimicü, ce ar puté 

sé se esplice ca agitaţiune în contra elementului 

magliiarü. Décá cumva în adevèrü a datü sfa- 

tulü unuia séu mai mnltoru învăţători din Săt

mam, ca se se feréscá de darurile danaide aie 

societăţii „Széchényi,“ elü şi-a împlinitü numai

o datoriă cătră némulü séu şi cătră patriă. Este 

în interesulü păcei şi a liniştei publice, ca unel

tirile agitatoriloiü pentru magliiarisare sé fie parali- 

sate şi, décá d. Lucaciu a contribuit din parte’şi cu 

ceva la acésta, a binemeritatü de patriă.

Dér căpeteniile preoţesc! şi mirenesci ale 

Ungurilorü din Sátmarü nu se mulţumiră numai 

cu aceea de-a acusâ pe profesorulu Lucaciu prin 

fiarele lorü, ci merseră unü pasü mai departe.

In adunarea representanţei comunale (consi- 

liulü comunalü) a oraşului Satu-mare d. Lucaciu 

era înscrisü în lista viriliştilom (a celorü ce plă- 

tescü mai multă dare). După cetirea listei se scu

lară mai mulţi Unguri şi cerură ca profesorulu 

rornânü să fie ştersü din listă, din causă că n’ar 

fi anunţată de cu vreme, că s’a aşe4atti în co

mună. Alţii în frunte cu primarulü oraşului üü 

declarară incapabilü de a fi virilistü din punctü 

de vedere alü „patriotismului magliiarü“ şi alü 

„credinţei cătră idea de statü maghiam.“ Profe- 

sorulü Lucaciu, strigară ei, a fostü acusatü în 

foile maghiare şi nu s’a spálatü de aceste acu- 

sări; prin urmare „nu póte fi membru alü unei 

corporaţiuni ca acésta curaţii maghiare.“ (sic !)

In urma acésta bravulü profesorü a fostü 

ştersă din lista viriliştilom.

N’au fostü însă mulţumiţi nici cu asta. Pă

rinţii oraşului au trebuitü să dea o dovadă şi mai 

eclatantă despre aceea, că sunt „curaţi Maghiari“ 

şi au propusü ca sé se facă o petiţiune la minis- 

teriulü de instrucţiune ca së caseze catedra de 

limba română dela gimnasiulü din Satu-mare.

Acésta propunere părându-li-se unora totuşi 

ceva pré grósá, hotărîră ca ministeriulü sé fie 

rugatü numai de a cercetá, décá mai este de 

lipsă a se susţinâ catedra de limba română şi 

la casü când s’ar susţinâ catedra sé se încredin

ţeze unui altü bárbatü cu sentimente uuguresci.

Etă dór buba: limba română. Décà catedra 

de limba română este cassată chiar şi la uviver- 

sitatea din Cluşiu, ce sensü ar mai avé susţinerea 

ei la gimnasiulü ungurescü din Sátmarü?

După tóté acestea punemü din nou întreba

rea: Tráimü ín an ulü 1884 ori în anulü 1784?

CRON ICA POLIT ICĂ .

Comitetulu electorală centrală alu democraţiloru 

sociali a adresată următorulă apelă cătră alegetorii de

mocraţi sociali germani, în vederea viitdreloră balotage 

pentru Reichstagul^ germanâ: »Soţi ai partidei! 0 mare 

parte din voi este de astădată erăşi în posiţiune sS de

cidă la alegeri între contrari dintre noi. Acesta ne determină, 

aavisa la respectivele hotărîri congresuale ce s’au luată în 

Wyden la 1880 şi în Copenhaga la 1883. Congresulu 

din Wyden a decisă: In casă de balotage între contrari 

de-ai partidei, aderenţiloră germani ai partidei li se re
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comandă în genere abţinere dela alegere, şi congresulü 

din Copenhaga s’a alăturată la acéstâ hotărîre, deci sun

temü datori së declarămă, că, unde aderenţii partidei se 

esprimă pentru participare la vre una din balotage, nu

mai acelă candidată se pôte alege care se obligă a lup

ta: 1. încontra prelungirii legei socialistiloră ; 2. încontra 

înăsprirei legiloră penale; 3. încontra secvestrării séu 

restringerii dreptului electorală, generală, directă şi secretă ; 

4. încontra prelungirei periôdei legislative; 5. încontra 

introducerii condicelorü de lucru; 6. încontra vămiloră 

şi dàrilorü noue pe lucrurile trebuinciôse traiului. Can

didaţii cari nu se legă. a respecta aceste puncte, sub 

nici o împrejurare së nu p-iméscâ ună votă dela noi.« 

Acestă apelă, care s’a publicată la 30 Octomvre, este 

subscrisă de Auer, Bebel, Grillenberger, Hasenclever şi 
Liebknecht.

*

Se pare că Italia s’a simţită greu ofensată pentru 

faptulă, că a fostü nesocotită cu ocasiunea întrevederii 

celoră trei impëraü. Presa italiană începe a cocheta cu 

cea francesă şi începutulü îlü face »Gazzetta d’Italia« 

caie intervine, printr’unü articulă, pentru a legă din nou 

I ta l i a  şi Franc i a  re la ţ i un i  cord ia le şi f r ă 

ţesc Ï. »République française* întempină cu multă bu- 

curiă pasulă ce’lă face (Jiarulü italianü. Fôia parisiană 

combate mai ântêiu părerea esprimată de »Riforma« lui 

Crispi, că Italia, pentru realisarea planurilorü sale coloniale, 

trebue se’şl pună speranţele în Anglia, observă că tocmai 

egoismulü nu lipsesce celorü de peste canalü, şi-şi încheiă 

astfelü articolulü sëu: ,Câtü pentru noi, cari nici odată 

n’amü consideratü globulü terestru ca proprietate a nostră, 

credemü e destulü spaţiu pe elü pentru fiecare şi mai 

alesü pentru Italia. Décâ vecina nostră, pentru realisarea 

planurilorü sale coloniale şi pentru legarea din nou a 

relaţiunilortt cordiale şi frăţescî, are trebuinţă de simpa- 

tiele şi ajutorulü nostru, declarămă cu plăcere, că suntemü 

gata së i le dàmü.*
*

De câteva (Jilc se vorbesce prin (|iare despre o 

mi j loci re a Ang l i e i  în conflictulü f ranco-chi- 

nezü. »Journal des Débats« a primitü din Viena o co

municare în acéstà privinţă şi »Temps« adeveresce acésta 

scire, deşi indirectü. Acésta foie crede adecă, că Anglia 

şi-a oferitü de bună voiă serviciele sale, de a înduplecă 

pe guvernulü din Peching së priméscà o resolvare paci- 

nică a acestei afaceri. Mijlocirea se va mărgini numai la 

cestiunea despăgubirei şi la acésta s’ar învoi Francia, deôrece 

nu pune atâta preţă pe suma ce ar avé së plâtéscà China ca 

despăgubire. Câtă pentru Tonchingă, Franciâ nu vrea nici 

unü amestecü streinü, deôrece ea pretinde cea mai rigurosă 

esecutare a tractatului Tonchingului; şi în punctulü acesta 

»Temps« încă afirmă, că numai ocuparea efectivă a în

tregului Tonchingü ar fi celü mai tare sprijină alü trac- 

tăriloră.
*

Căletorulă africanü, câpitanulü Camperio, care e 

cunoscutü prin studiile sale despre cestiuni coloniale, scrie 

în »Rassegna,« că în conferinţa Congului Italia trebue 

së pună pe tapetü cest iunea t r i po l i t ană .  Tripolis 

Bengasi, Derna, Bomba şi Tobruc, care este celü mai 

frumosü portă din basenuiă mediîeranü-adriaticü şi vii- 

torulü locü de debarcare a poştei indiane, trebue — (Jice 

căpitanulă — së vie cu orice preţă sub protectoratulü 

italianü; suveranulü acestorü ţări ar fi Sultanulü, decă 

s’ar puté numi legitimü tràdàtorulü modü în care acelea 

au fostü ocupate.

Caracteristică este următorea mărturisire a lui Cam

perio: Rusia şi Aust r ia  au datü Turc i e i  mul te 

hapur i  amare de î n gh i ţ i t ă ;  prin urmare de ce 

nu i-ar mai da să’nghiţă şi hapulü tripolitanü.

i-- o --

Rèsboiuîü din Sudanü.

Că(Jut’a séu nu Chartumulü în mânile Mah- 
diului? Nimenea nu scie. De câtva timpü cir
culă într’una sgomotulü, că Gordon ar fi prinsü 
şi Chartumulü ocupatü de rebeli, pe când tele
grama ce amü primit’o eri spune, că Gordon ar 
fi declarată, la provocarea Mahdiului d’a se preda,



că Chartumulű e în stare sé resiste încă 12 ani 
oricărui atacű. Guvernulü englesű e în neplă
cuta situaţiune d’a nu sci cum sé liniştâscă spi
ritele agitate din Anglia. Séu n’a cadutü Char- 
tumulü, dar guvernulü ne avéndű nici o scire 
nu póte da nici o lămurire, séu a cădutii şi a- 
tunci se teme s’o spue, ca nu cumva agitaţiunea 
ce domnesce în Anglia sé isbucnésca.

»In marea Britaniă — scrie »N. fr. Presse« — totă 

lumea îşi índréptá atenţiunea asupra Chartumuîui din 

partea meridională a Egiptului, unde se află generalulü 

englesü Gordon împresurată de armata Mahdiului. Mai 

deunăcjile se respândise faima, că Gordon a bătută tru

pele Mahdiului şi s’a luată după ele pană la Berberă, 

care l’a arsă, şi după aceea întorcându-se înapoi între

prinse o espediţiune spre me4ă (J'> sPre Senaaară. Aces

tea scirî n’avură nici ună caracteră oficiosă, ci ele ve

niră numai dela omeni simpli, de aceea nici nu aflarâ 

ere^mântă în presa europenă. Precum mai înainte 

presa seriosă n’a crezută în victoriile lui Gordonă, totă 

aşa si acuma nu crede în prinderea lui şi în ocuparea 

Chartumuîui. De Lunea trecută marea Britaniă îm

preună cu capitala Londra se află într’o agitaţiune 

febrilă din causa faimei despre nenorocirea lui Gor

donă, cu tóté că guvernulă engleză tăgăduesce mor- 

ţisă, că s’ar fi întâmplată o astfelă de nenorocire cu ge- 

neralulă Gordonă. Viceregele Egiptului, dice »Times,« 

sé fi telegrafată Reginii şi prinţului de Wales că Char- 

tumulă este perdută şi întrebându-lă de detaiuri, sé fi 

adeverită scirea cea rea. Guvernulă engleză négá şi 

telegrama viceregelui din Egyptă. Cu tóté acestea căde

rea Chartumuîui se susţine cu multă tăriă de alte isvóre 

aşa, că nici lordulă Granville nu este în stare pe cale

oficiósa a linişti spiritele.
Décá s’ar adeveri acésta scire atunci ar fi joculă 

celă mai fatală ală sorţii. Tocmai acuma este espediţi- 

unea pentru despresurarea Chartumuîui pe drumă, după 

ce pregătirile au ţinută mai bine de doué luni. Englezii, 

pentru ca sS-şi potă duce luntrile pe Nilă în süsü, au adusă 

plutaşi din Canada şi comandantulă Wolseley póte că acu

ma se află la Dongola. Espediţiunea ínaintézá cu paşi răpecp 

şi Englezii credéu, că pela Cráciunü Wolseley se va întâlni 

cu Gordonă. ^Dâcă în adeveră în loculă lui Gordonă, Wol

seley va afla în Chartum pe Mahdiu, atunci ce se va în

tâmplă? De pe acuma amicii ministeriului (^ă , că a- 

tunci politica lui Gladstone în Egiptă se va schimbă şi 

Wolseley va cápétá noué instrucţiuni, ca sé scape pe 

Gordonă cu orice preţă. T0tă vina o aruncă lumea a- 

supra guvernului, care a trimesă pe Gordonă făr’ de nici 

ună soldată în Sudană, pe când elă numai cu o miie de 

soldaţi ar fi pututü asigură Chartumulă. Când s’a de

cisă Gladstone pentru de a trimite ajutoră lui Gordonă, 

lipséu tóté câte suntă de lipsă spre a întreprinde o es

pediţiune în Sudană.
Decumva întradeveră a căzută Chartumulă, póte

Gladstone sé aibă multe nécasuri din partea duşmaniloră 

séi politici, dară elă totuşi nu póte sé cadă din acâstă 

causă de la ministeriu. Furtuna de deasupra capului 

séu o va depărta-o prin aceea, că se va ocupa cu tot- 

deadinsulă de realisarea reformei electorale şi prin aceea 

va introduce doué milióne de cetăţeni, cari pănă aci 

stau pasivi în arena lupteloră politice.«

A g i t a ţ i u n e a  s o c i e t ă ţ i i  d e  m a g h i a r i s a r e  
» S z e c h e i iy i *  î n  S u l  m a r i i .

piarulu „Szamos“ din Sătmaru dela 2 No- 
emvre publică unu articulu, întitulată: „unii pro
fesorii la gimnasiulu regescu localu“, îndreptată

4.
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Revoluţ iunea din 1784.
(Revoluţiunea lui Horia în Transilvania şi Ungaria 1784 — 

1785 scrisă pe basa Aocumenteloru oficiale (le N. Densuşiann. Bu- 
curesci 1884. Tipogralia »Románulü,* Caroltt Giibl).

(Urmare.)

Interesante suntă datele despre călătoriile lui Horia 
şi Cloşca la Viena, dintre cari vomă estrage unele mai 
principale. Horia şi Cloşca au fostü împreună de trei 
ori la Viena, la 1779, 1780 şi 1782. Cu ei au mersă 
íntotdéuna încă câte doi ţărani din Rîulă-mare. Bani 
de călătoriă priméu dela comune. Ei mergéu pe josă 
câte patru săptămâni încolo şi patru septămânî íncóce. 
Petiţiunile cătră ímpératuM le făcuse în doue rânduri 
nobilulă Samuilü Marţi din Abrudü, a treia petiţiune le-a 
compus’o agentulă Franeiscü Enyedi din Viena, la care 
i-a trămisă însuşi împâratulă. Horia a mai fostü încă 
odată, a patra órá la ímpératulü în postulă Crăciunului 
din 1783, dér ímpératulü plecase în Italia şi se întorse 
numai în Marte 1784 şi Horia trebui sé aştepte în Viena 
până la 1 Aprilie 1784, în care di fii primită în audienţă! 
Horia presentâ ímpératului o nouă petiţiune în numele co- 
muneloră Rîulă-mare, Vidra, Câmpeni, Bistra, Muşcă, Ofen- 
baia, Buciumă, Abrudü şi Cărpenişă. In 13 Aprile 1784 
urmă ordinulü cancelariei aulice cătră guvernulü transilvană, 
ca sé apere pe locuitorii comunelorü suplicante şi pe de
putaţii lorü în contra tuturorü prigonirilorű funcţionari- 
loră domeniului şi ai comitatului. Deputaţii fură invitaţi

în contra profesorului de limba română dela 
acestii gimnasiu d. Dr. L u d o v i c i i  L u c a c i u .  
Acestü articulű este de cuprinsulü următorii:

Domnulă prof. Lucaciu a avută destulü timpü sé 

înfrângă seriósele acusări aduse în contra d-sale în Nr. 

84 ală diarului »Szamos« şi astfelű sé clarifice lucrulă 

decă póte. Sciu din isvóre sigure, că amintitului domnii 

profesorü nici prin minte nu i-a plesniţii a se presentâ 

înaintea opiniunii publice şi a se apérá. Unde este liber

tatea pressei, acolo de responsabilitate, fie ministru séu 

ori cine altulă, nu póte scăpă, precum se póte constată 

în tóté filele şi în tóté statele culte. D-lű profesorü 

sâmţindii necesitatea neîncunjurată d’a se apérá, colpor- 

tézá unü atestatü între amicii séi, în care acusările aduse în 

contra sa se dechiară de neadevérate. Décá unui atare 

testimoniu i se atribue valóre, de ce nu pâşeste 

cu elü înaintea publicităţii. De ce dă ansă la bănuială 

întemeiată, că scriptulü arátatü e o născocire, e formu- 

latü cu acelü scopü, ca omenii de bună credinţă sé fie 

seduşi?

Eu însă sciu că scriptulü din cestiune nu e născo

cire, şi în privinţa formalităţii nu póte fi trasü la îndo

ială. Ca publiculü sé potă judecă despre cuprinsulü lui, 

îi voiu arătă originea lui: Societatea »Széchényi,* ca alte 

multe societăţi din ţâră, şi-a luatü de problemă lăţirea 

limbei maghiare în provinciile de altă naţionalitate. Spre 

acestü scopü societatea ’şi-a îndreptată privirea la scó- 

lele capitale, în care limba maghiară e obligată, desti- 

nándü premii pentru înv0ţătorii, cari ar puté arătă suc- 

cesü în înv0ţarea -limbei maghiare la elevii de naţiona

lităţi străine

Acéstá procedere, complotulü daco-románü a con- 

siderat’o ca unü atacü îndreptatü în contra lui, şi în 

^iarulă ,Gazeta« ce apare în Transilvania, a ataaată 

vehemenţii pe acei învăţători, cari au cutezatü a 

cere premii. A fostă bătătoră la ochi şi aceea că în 

districtnlă nostru, unde suntă celü puţină 150 scóle, caii 

ar fi pututü concurge, numai 18 învăţători s’au prese:*- 

tatü la premii de câte 30, 40, 50, 60 îl. şi încă din clasa 

acelora, cari abia au ună salam de 170—200 fl. pe and. 

Chiar şi din aceşti 19 înainte de esamenü s’au retrasü 6. 

Nu ne índoimü de locü că aci stămă în faţa unei pre

siuni daco-române, şi că cuibulă acestei presiuni se află 

în oraşulă nostru. De multă scimă forte bine, că com- 

plotulü daco-románü îşi are unü biurou aici în sínulü 

nostru, alü cărui agentü principalü e d. profesorü.

Cumcă d-sa a fostü autorulü arlieulului din »Ga

zetă« e lucru secundarii, dar cumcă de aici a fostü tri- 

misü, e sigurü. Cunóscemü spiritulü blástámatü. ce sub 

conducerea d-lui profesorü s’a lăţită între studenţii români 

dela gimnasiu. Ura de rasă, pe care profesorii antecedenţî 

nici odată n’au observat’o, astădi e în flóré. N’au aflatü şi 

în anulü trecută în uşa clasei a V-a du ă ce au eşită 

studenţii de ia prelegerea din limba rof nă, bucăţi de 

hârtiă, pe care se aflau versuri scrise românesce, cu re- 

frenulü
»Sé ca(Jă maghiarulă'
Ca érba sub cosă.?«

Putemü cita încă unü casü despre unü ténérü iu- 

bitü de toţi, care în anulü alü treilea alü şederii sale 

aici, ajungéndü pe mâna d-lui profesorü, a devenitü unü 

daco-románü ínfocatü. Cu unü cuvéntü catedra d-lui 

profesorü în acestü oraştt curatü ungurescü, din firü ín pérü, 

a ajunsü a fi propagatórea spiritului daco-románü antima- 

ghiarü, şi cumcă propaganda de aci s’a estinsü prin ţinuturi, 

este destulü a ne provocă la adunarea bicsadéná a învăţâto- 

rilorü de aici. Cumcă atitudinea reservată a învăţătoriloră 

români din comitatü se atribue influinţei D-lui profesorü, nu

se plece acasă şi se aştepte liniştiţi decisiunea monarchu- 
lui asupra învestigaţiunei ordonată la 1780.

Despre memorabila audienţă a lui Horia dela 1 
Aprile 1784 ţăranii români vorbiau, că într’unu timpă 
orecare împăratulă losifă s’ar fi plânsă cătră Horia, că 
nu pote nicî-decum se supună nobilimea ungurescă, şi 
atunci Horia ar fi disă, că decă împăratulă ’i lasă ţăranii 
pe mâna densului, atunci elă cu ajutorulă acestora, seu 
va supune seu va siinge cu totală nobilimea ungurescă, 
şi atunci împăratulă îi dede o cruce de aură.* (Deposi- 
ţiunea lui losifă ală Popi din Sulighetă, Deva 8 Noemvre 
1784). Cruciuliţa aurită de care se face amintire aici 
jocă unu rolă însemnată. Pe ea se află şi chipulă îm
păratului şi Horia o arăta poporului dicendu, că i-a 
dat’o însuşi împăratulă ca Românii să aibă deplină în
credere în cuvintele sale. Unii susţină că Horia a cum
părată crucea acesta în tergulă de vechituri din Viena 
dimpreună e’ună pergamentă cu litere de aură, care îlă 
arăiâ poporului dicendă c’ar fi plenipotenţa din partea 
împăratului. (Szirmay A. Horniacae sedit.ionis historia. 
§. 55 Ms. in biblioteca museului din Pesta). — Faptă 
positivă este, (J'ce autorulă, că Horia îndată după întor- 
cerea sa acasă la Pasci 1784 începu seagitezepe ţăranii 
din Transilvania mai în^âiu în secretă şi apoi pe faţă. 
Elă le spunea că impăratulă a dată ordine în favorea 
ţăraniloră ear nobilimea şi autorităţile nu le esecută, că 
dânsulă are hârtii dela împăratulă ca ţăranii să nu mai 
facă de aici încolo servicii domniloră ci numai împăra
tului care voesce se militariseze t.dtă ţâra, că deorece 
nobilii nu respecteză poruncile date pentru ajutorarea ţă
raniloră, l’a împuternicită împăratulă pe dânsulă se răs-

ne îndoîmă, dar nici dovadă n’amă avută. La acesta 

nici nu amu fi ajunsă, decă d-lă profesorii uitându’şî de 

tactica observată totdeuna, nu ar fi chemată în adunarea 

societăţii pe învăţătorulu din Blidară, dojenmdu’lă şi ata- 

cându’lă pentru cererea dată de a fi premiată, lnveţâ- 

torulă din Blidari după ce a scăpată de înfruntările d-lui 

profesoră, a intrată în adunare, şi după terminarea aces

teia, a narată lucrulă simplu şi frumosu la cei mai mulţi

— neprevădândă seriositalea afacerei. D. profesoră dân- 

du’şi în petecă cu activitatea sa secretă de până acum, 

nu putemă întârzia de a-o aduce la cunoscinţă publică 

lăsândă cale liberă d-lui profesoră, la casă de a nu se 

simţi vinovată, să se rectifice. Totodată ne amă provo

cată la reputaţiunea d-lui directoră gimnasiafă şi a cor

pului profesorală, pretindândă ca şi 4enşii să ceră a se 

aduce afacerea la lumină. Acesta au şi fâcut’o dar cura 

se vede pănă acum fără succesă. In locă de acâsta d. 

profesoră a păşită cu nisce dovedi faţă ca care noi pu- 

nemă următorulă documentă ce Târnă primită:

»Baia-Mare, 21 Octomvre 1884. 

Inveţătorulă din Blidari, Augustină Săbău s’a pre- 

sentatu înaintea nostră desperată, făcându-ne dedaraţiunea 

că acp de dimineţă, s’a presentată la dânsulă, fratele 

d-lui profesoră Constantină Lucaciu. Acesta întâiu în

cercă a-1 seduce apoi îlă ameninţa că episcopulă îlă va depune 

din postulă de învăţătoră, decă nu va subscrie o decla

raţia ce-o avea la dânsulă formulată. Invăţătorulă cu 

totă stăruinţa, neavândă pe nimenea care se-lă sfătuescă 

a subscrisă în fine declaraţia, însă declară din nou s8r- 

bătoresce, că tote câte le-a spusă mai înainte verbalii 

D-lui N. N. suntă adevărate.

Este adevărată adecă că, la gară numitulă teologii 

Constantină Lucaciu, după ce învăţătorulu şi-a fostă scosd 

biieluiă de călătoriă, a cerută dela acesta ca prin o de- 

claraţiă în scrisă să-i dea lui împrumută cei 50 fl. ce

i-a căpătată ca premiu pentru scopur i  românesci, 

promiţându-i că Românii îi voră întorce 60 fl., şi ade

vărată este că aceea sciis6re ce a stors-o dela elu e 

nevalabilă şi învăţătorulă nu o recunosee de a lui. Tote 

acestea le declară elă sinceră cu deplină convingere şi 
cu voinţă hotărîtă.

Lajos Gtyiirgy m. p. Tlmrzo Ferencz,
notar iu primăria secretară.

£tă şî celelalte lire ale propagandei descoperite. 

Din aceste se vede că scopuiă nu le-a fostă numai 

a terorisâ pe învăţători că se nu ceră premii, dar şi 

scopuiă de-a compromite societatea nostră, întrebuinţându 

premiile nostre pentru scopuri contrare, şi astfelu a pa- 

ralisa influinţa societăţii Szechenyi. Ne îngrozimă când 

cugetămă ce îndrăsnelă pote ave ună agentă de a se 

pune în contra legiloră, a intereseloră statului şi a sta 

fată cu o societate represintată prin căpeteniile cele mai 

de frunte ale autorităţilor^ă civile şi bisericesci.
Unu membru alu societăţii „Szechenyi. ‘

SOIRILE DILEI.

Cetimă în »Monitorulă* din Bucurescî: »Principesa 

Elena Cuza bine-voindă a oferi în fie-care ană sume de 

bani, pentru a se cumpără cărţi şi alte .obiecte de studii 

copiiloră săraci din scóla comunei Ruginósa din judeţul 

Sucéva în Moldova, ministrulă esprimă principesei Cuza 

cele mai depline ale sale mulţumiri pentru interesulü ce 

póriá junimei stúdiósé din scólele rurale.«
_  o—

Consiliulă permanentă ală instrucţiunii s’a pronun

ţată în cestiunea facultăţii de teologiă; se voră alipi patru 

cursuri noué la facultatea de litere din Bucurescî, şi a-

cóle pe Românii din Ardâlă şi cu ei sé stingă nobilimea şi totă 
ungurimea şi acésta este »voi n ţa şi porunca  îm péra- 
t u 1 u i.« Devisa acésta cu voia şi porunca ímpératului era <Jice 
autorulă in secululă trecută ună mijlocü fórte practicii 
de a pune cu succesü în mişcare pasiunile ţăraniloră. 
In realitate însă revoluţiunea devenise inevitabilă. încă 
din anulă 1778 sentimentulü publică ală munteniloru se 
revoltase. încă de la 1782 funcţionarii domeniului âm- 
blau după Horia şi Cloşca, ca sé-i prin4ă şi să-i spân
zure (deposiţiunea lui Cloşca.) După întorcerea lui Horia 
de la Viena mai făcură ţăranii o ultimă încercare la gu
vernulă transilvană în postulă S. Petrului din 1784. Ei 
s’au duşii spune Cloşca cu resoluţiunea, ce-o aduse Hora 
din Viena la Sibiu de trei ori după oialtă, de aci la pre- 
fectulü din Galda de patru ori, dér fără de nici unü ré
sül lată.

»Justiţia pentru ţ0ranii români nu mai era.«
*

Cea mai mare iritaţiune s’au născută între ţărani 
şi nobili în urma conscripţiunii militare din 1784. La 
propunerea comandantului generală ală Transilvaniei br. 
Bucov ímpérátésa Maria Teresia întiinţă dela 1763—1768 
succesivă în Transilvania trei regimente de grăniţeri ro
mâni (regimentulă se estindea dela Braşovă peste ţâra 
Făgăraşului, district.ulă Sibiiului pănă la Huniadéra; re- 
gimentulü II eră formatü din poporaţiunea districtului 
Nâseudului; regimentulü III de grăniţeri români erá unü 
regimentă de dragonî) şi alte doué regimente de Secui, 
Comunele românescî, cari primise arme scăpară de ser
viciile iobăgescî, posesorii feudali fură espropriaţi, ear ţă
ranii români deveniră ómení liberi, proprietari de pă*



■ nume: 1. limbile semitice. 2. istoria biseric *i în 

specialii a bisericei române, 3. elocinţa ie]igi6să 6; î. 

limba paleoslavă, — pănă cândă facultatea de teologiă 

va pută avea o fiinţă legnlă. Pentru facerea acestorii 

cursuri s’a recomanda iu ministrului d. dr. Niţulescu, ar- 

chiereulă Enăcianu şi arch. dr. Timuşă, er pentru cate

dra paleoslavă ministerulă va întră în tratări cu unii re

numiţii slavistă, docenţă la universitatea din St.-Peters- 

burg, şi care e română din Basarabia. De o cam dată 

pănă la organisarea seminarieloră, tinerii cari au termi

nata actualale sepie clase seminariale se potă însciie la 

cursurile nouă, obligaţi fiindă a urma şi cursurile de te

ologiă şi de filosofiă dela facultatea de litere.
— 0—

D. A. Babeşă va începe în curendă ună cursă li

beră de chimie la facultatea de ştiinţe din Bucurescl.

— 0—

Cetimă în »Carpaţii« de Luni: , Serbarea c e n 

tenarului lui  Horia,  dată de societatea locală »Car- 

paţii români,« a avută locă aseră cu mare strălucire, 

in sala teatrului Teodorini. — După serata literară-mu- 

sicală, care a avută succesulă celă mai mare, s’a jucată 

,Romanulă* de cătră mai mulţi domni, în costumulă 

potrivitQ, după care s’a deschisă balulă printr’ună valsă, 

In urma căruia joculă »Romana« a fostă esecutatu de 

mai multe dame şi domni, cari jucaseră mai înainte 

»Romanulă«; numerose aplause însoţău mişcările frumdse 

ale jucătoriloră, şi după terminare aplausele păreu că nu 

| vorii mai luâ sferşită. Mâine vomă face o mai întinsă

■ dare de semă.«
— 0—

Cetimă în »Telegrafulă« : »Cen t enaru l ă  revo- 

: luţiuuii române dela 1784« (Horia Cloşca şi Crişăn) 

cu o fotogratiă a ieşită de curândă de sub tipări). Ma

teria cuprinsă în acestă albumă, tipărită cu cea mai 

] mare îngrijire, e din cele mai variate şi mai alese. Pene 

tinere şi de talentă au scrisă acolo pagi ne pline de focului 

î patriotismului, poesii frumose şi episode din marea miş-

1 care a Ardeiului. Recomandândă acestă frumosă lucrare

i tuturoru Româniloră iubitori ai nemuluiloră, credemu că 

e o datoriă pentru urmaşii Daciloră şi ai colonieloră 

romane să citescă acestă albumă comemorativă. Preţulă 

lui, apoi, e modestă de totă, inferioră în multă valorii 

j tipografice a lucrării. Cu 2 lei se pote citi albumulă şi 

vedea portretulă revoluţionariloră români.«

— 0—

»Monitorulă oficială« publică ună tablou de piesele 

| jucate pe scena teatrului naţională din Bucurescî, dela 

: înfiinţarea societăţii dramatice române pănă la 1 Maiu 

j 1884. S’au jucată 103 piese de 558 de ori, producendă 

peste o jumătate de milionă franci.

----O ----

CORESPONDENŢA NOSTRA DIN COMITATE.

Selagiu, 28 Octomvre 1884.

Primimu din Selagiu următ6rele rendurî, din care 

j cei în dreptă să se informeze şi să curme relele ce esistă, 

căcî numai trăindă, celă puţină noi, în bună înţelegere 

putema progresa:

Domnule Redactoră ! Nu vr’o veste bună şi înbu- 

curătore vă comunică cu acăstă ocasiune, ci una din cele 

mai durerose pentru totu Românulă care scie aprecia 

numele de română .  Ecă-o:

In 20 Octomvre c. n. se ţinu adunarea filială a

I >Reuniunei Invăţătoriloră români Selagieni« din tractulă 

protopopescă ală Crasnei în comuna Tusa. Eramă adu

naţi mai toţi membri acelui cercă la ună locă poves-

ménta supuşi numai autorităţiloră militare cu singura 
obligaţiune să apere graniţele ţărei în timpu de pace şi 
de resbelă. Se înţelege că comunele iobăgescî ardéu de 
dorinţa de-a schimba serviciile feudale cu cele militare. 
Inlanuariu 1784, împeratulă Iosifă, în combinaţiune cu 
tendinţele sale de germanisare (în 11 Maiu 1784 Iosifă
II decretă limba germană ca limbă oficială în Ungaria şi 
Transilvania, în loculă limbei latine) şi cu reforme ce voiea ale 
introduce ordona ca să fie înscrise prealabilă între grăni- 
ceri şi alte comune aşedate pe la frontierele Transilvaniei. 
Horia le vorbea ţăraniloră de acestă ordină şi agitaţiunea 
tai contra clasei priveligiate, care se opunea, prinse ră
dăcină. Se nâscu o mare mişcare între ţărani, cari în
cepură a cere se fie înscrişi ca militari. Inceputulă îlu 
lăcură ţăranii români din comuna Hăpria, comitatulă Al
bei de josă, cari timiseră 10 deputaţi la comisarulu de 
resbeia Ortmayer din Alba-Iulia. Dorinţa li-se împlini ei 
(ură înscrişi ca militari. Agitaţiunea pentru militarisare 
serespândi în ţără cu atâta rapiditate în câtă în timpű 
de 4 septămâni până la 15 Augustă se înscriseră la Alba- 

\ Mia 81 comune din comitatulă Albei, ală Tur<}ii, ală 
' Zarandului şi ală Cetăţi de baltă. Acésta agitaţiune 
| cuprinse pe iobagii din districtele săsesc!. Mişcarea se 
: ivi şi în ţăra Haţegului şi se presentară la vice-colonelulă 

kp în Haţegă o mulţime de comune, care fură înscrise 
Dér aceste înscrierâ complicări şi mai multă situaţiunea. 
Comunele iobăgescî, [îndată după înscriere începură se 
denege nobililoră ori-ce servicii şi ori-ce taxe feudale.

I Una léranu din Ilia cu numele Iosifă Buda, întorcendu-se 
ide la conscripţiune cjise către ună nobilă ungură ; ,Acum
I aţi gătat’o şi voi Unguriloră şi vi să ieau moşiile şi ni

tildă despre starea miserabilă a sermaniloră învăţători 

români.
Deodată ne face cineva atenţi ca se mergemă la bise

rică, căcî domnulă administraloră ală acelei paroehii filiale 

Ioană Popi i  iu încă merge. Lăsămă vorbele şi plecămă ş; 

noi cu toţii cătră sf. biserică şi convenindă cu d. Ionă 

Popiliu, toţi ne luămă pălăriile de pe capă mulţămin- 

du’i unii cu »bunăd imină ţa , «  alţii cu »plecăciune,* 

dar acelu preotă nu voi a primi bineţele nóstre. In- 

trămă în biserică şi începemă s. liturgia. După finirea 

serviciulni divină eşimă cu toţii şi stamă afară aştep- 

tândă pe d. preotă ca să ăsă şi domnia sa şi se-i mai 

dămă încă odată o »bună diminăţă,« cugetându că doră 

aceea o va primi. Dar ne înşelarămă şi aci, căci preo- 

tulă nostru pănă ce sciü că mai este vre-unu dascălă 

pe lângă biserică nu voi să ăsă afară nici cu ună prtţă.
Vădendă noi acésta ne duserămă ărăşî cu toţii la 

scólá unde trebuia ca să se ţînă două propuneri de pro

bă din partea învăţătorului locală. Mai târdiu sosi apoi 

şi bunulă nostru preotă. După sosirea între noi, ocu- 

pându’şi loculă competentă, dădu unui învăţatoră se ce- 

tăscă o serisóre oficiosă a Reverend, d-nă vicară şi pro- 

topopü, în care ’lu rogă ca să substitue pre Reverend, 

d-sa, căci fiindu-i multe ocupaţiunile oficióse, nu póte 

iuâ parte la acea adunare. Acum d. Popiliu ocupându- 

şi loculă presidială ne spune o lecţiune anume dăscălăscă 

în care între altele ne dice, că: eu nu d in  voiă  b ună  

ci de si lă şi la porunca celoră mai  mar i  pre- 

s idezu aci.«
Nouă numai acuma ne plesni prin mintea nostră 

cea dăscălăscă, că sânţia sa Popiliu nu avü voiă a se 

dejosi ca să presideze în o adunare dăscălăscă şi că 

aceea pentru d-sa nu e onóre ci sîlă.
Aşa? Adecă d. Popiliu preotulă şi directorulă scó- 

leioru dia Sigu şi Tusa numai din sîlă îşi implinesce 

datorinţeie. Durere şi ărăşi durere!!! Nu sciu că óre 

din inimă curată a rostită aceste cuvinte d. Popiliu, său 

doră le-a (Jisă ca să înfrice pe sărmanii învăţători şi să 

le insufle respectă.... Dăcă le-a (Jisă din inimă curată a co

misă ună păcată neertată.
A comisă ună păcată în contra limbei, scólei, culturei 

şi naţiunei nóstre române şi acestă păcată cu atâtă e 

mai mare cu câtă a eşitu din gura unui preotă română 

şi directoră a două scóle române. Prin cuvintele de mai 

susă d. Popiliu nu a dată invăţătoriloră adunaţi cura- 

giuiu ce era datoră să-lă dea spre împlinirea cu sinceri

tate a sântei şi grelei loră misiuni, ci din contră i-a dis- 

gustată şi răcită pe toţi faţă cu scóla, naţiunea şi bise

rica. Eu aşa credu că d. Popiliu ca preotă Jocală şi ca 

directoră ală acelei scóle avea datorinţă morală — dăcă 

nu şi naţională — ca să mărgă la adunare, deşi dăscă

lăscă, şi acolo să dea curagiu şi să îmbărbăteze pre unii 

învăţători mai slabi spre purtarea sareînei loră cu con- 

scienţiositate.
Ér dăcă a c|isă d. Pompiliu cuvintele mai susă ci

tate numai ca să infrice pre sărmanii învăţători şi se le 

insufle respectă, încă n’a păşită nici unu pasă baremă 

mai’nainte; ba din contră a păşită cu mai mulţi paşi în 

dărătă, căcî noi învăţătorii români onorămă pre preoţii 

şi directorii şcolari, ca pre adevăraţii superiori ai noştri. 

Dér trebue să amintescă, că în capulă unoră preoţi, — 

şi din fericire suntă rari aceştia — nu încape idea cum 

se fie ei amestecaţi cu învăţătorii, adecă cu aceşti ómen! 

de josă; căci după cum îmi mărturisise odată d. Petru 

Ostate, acelu preotă din Recea, care nu de multă chemă 

la sine pre învăţătorulă de acolo şi vru să-lă scarmene; 

»preoţi i  numa i  pent ru  aceeasuntă ,  ca s ă ţ i n â  
în fréu pre dascal î .«

Astfelă stau lucrurile aci. Seatinella.

le dau nouă, er peste 15 (Jiie căpătămă şi atunci vă tă- 
iămă pe toţi.*

Nobilimea ungurescă vecjlendă ameninţările şi reni- 
tenţele ţăraniloră şi temendu-se ca reulă se nu iea di
mensiuni şi mai mari începu se prigonescă pe corifeii 
mişcării, să-i pedepsescă şi se-i scoţă de pe moşii. Acăsta 
irită şi mai multă ţărănimea. Se’ntemplară şi acte de 
violenţă. Nobiluiă Nondra fu ucisă de nişce ţărani din 
Clopotiva în munţi, subprefectulă Herţa fu împuşcată 
noptea pe când dormea. Br. Bruckenthal guvernatorulu 
Transilvaniei trimise pe judele regescă din Tergulă-Mureşului 
Ştefană Halmagyi ca să publice ţăraniloră că înscrierile s’au 
făcută fără scirea împăratului şi a guvernului, ear comandan- 
tulă militară br. Preiss a dală ordină oficeriloră din graniţă 
ca să înceteze cu tote lucrările conscripţiunei. Sosindă 
la Alba-Iulia comisarulă Halmagyi spune ţăraniloră pe 
cari îi întălni aici, că întrega conscripţiune n’are niăî o 
valore, iobagii se mergă acasă, să asculte de funcţionarii 
comitatului, să-şi împlinescă obligaţiunile feudale, căci 
altcum voră fi siliţi cirforţă armată, ear decă au plângeri 
să se adreseze la comitată, i-au invitată se comunice cele 
auqfite şi la alţii. In diua următore a chiămatu la Alba- 
Iulia 7 deputaţi din comunele vecine spuindu-le totu aceea. 
Asemenea fură trimişi şi în alte comitate comisari civili, 
în fine guvernulă ordonă să prindă autorii turburăriloră 
şi să fie traşi înaintea judecăţii. Guvernulă esclamă au- 
torulu, în locă de a se cugetă seriosă la uşurarea posi- 
ţiunii iobagîloră, era încă şi acum de credinţă, că prin 
comisari şi sentinţe severe va pută să convingă pe ţărani, 
că privilegiele nobilimei suntu nealterabile şi că iobăgia 
ori câtă de grea e singura sorte menită pentru ei!

D IV E R S E .

Armata din Egiptü. — De la 23 până la 25 Sep-

temvre, iată ce s’a trămisă, din Londra, armatei genera

lului Wolseley în Egiptu: 1,033,600 porţii de supă; 819, 

500 kgr. pastramă; 76,000 kgr. carne prospătă; 6,700 

kgr. de berbece fertă; 67,000 kgr. slănină; 783,000 kgr. 

pesmeţii; 96,000 kgr. de biscoturî, séu pesmeţl mai buni 

pentru statulă-majoră; 84,000 kgr făină; 67,000 kgr. 

varză, morcovi, comprimate; 25,000 kgr. cartofi; 16,OOo 

kgr. orezu. Apoi 26,000 kgr. sare; 1,650 kgr. piperă 

şi 1,500 galóne oţetă; iar muştară au uitată să ia. După 

aceia 66,000 kgr. brânză; 6,800 kgr. magiună (şi 6,800 

kgr. dulcâţă. Vine apoi 16,000 kgr. kacao. 7,000 galó

ne siropă de lămâie, plusă 42,000 flacóne de mnrăturî 

cu oţetu. Dér acestea nu suntă tóté, căci mai era încă 

40 mii gkr. céi, 10,000 kgr. cafea şi 96 mii kgr. zahără. 

Pentru fumători s’a adaus 21 mii kgr. tutunü şi 153 mii 

cutii cu chibrituri. De beutu apoi: 1,000 sticle de vină,

1,000 de rachiu şi 60,000 kgr. romă, 4,000 sticle cu 

bere şi 1,000 cu şampaniă. In fine Englitera n’a voită 

ca soldaţii săi să semene cu arapii, şi le-a dată 15 mii 

kgr. săpunu prostă şi 54 mii calâpuri de săpună bună.

B I B L I O G R A F I I .

Drepturile omului, revista politică şi socială, ce 

apare în Bucurescî, Nr. 3 are următorulă sumară: Despre 

uciderea osândiţiloră şi arestaţiloră fugari s’au pretinşi 

ca atarî. — Despre desfiinţarea proprietăţii individuale 

aşupra pămeniuriloră. — Călcare de lege. — Lipsă de 

de bună-cuviinţă. — Ună faptă de imitată. — Nepăsarea 

Primăriei Bucuresciloră. — De prin diare. |— Relele is- 

vorîte din întârdierea deslegărei »Cestiunei sociale.« — 

Despre mdrtea aparentă; — foculă în teatre; — aren

darea grădinei Cismegiu. — Sumarele numeriloră trecute.

Economia rurală, revista de Agricultură, Comerciu 
şi Industrii agricole ce apare în Bucurescî, Nr. 9 are ur
mătorulă sumară: A. de la Muru. — Cronica agricolă 
şi Economică. — Starea viiloră în Prahova. — Necesi
tatea de a procede cu urgenţă contra filocserei. — Pe- 
pinierî pentru reînfiinţarea viiloră distruse. — Starea re- 
colteloru. B. S. Moga. — Agricultura şi guvernulă. N. 
R. Danilescu. — Invasiunea filoxerei în România. — 
Trioră originale Mayer Patent Kruger. — Ştefană Popă.
— Cum esta arătura aşa va fi şi secerişulă. St. Kowalski.
— Cultura Plugului cu abură. — B. S. Moga. — Rolulă 
aerului cu priviră la vegetaţiunea planteloră. St. Kowalski.
— Corespondinţa aglicolă. M. — Bibliografii. B. S. Moga.
— Revista Meteorologică şi Tabloulu de observaţiuni me
teorologice pe luna Septemvre st. n. 1884.

Vocea română, revista corpului profesorală din Cra- 
iova, sumarulă Nr. 8 şi 9 1. Atellaneie, de I. Nicolescu.
2. Din istoria Botanicei, de S. Mihălescu. 3. Actualitatea 
şi trecutulă, de X, 4. Clasificaţiunea sciinţeloru, de G. 
Buşilă. 5. Gestiuni geologice, de S. Mihălescu. 6. China 
şi locuitorii ei, de M. Stăureană. 7. »Ene la curtea lui 
Evandru«, de G. Bucurescu. 8. »Raportulu adresată Mi
nisterului Instrucţiunei,». de revisorele judeţeloră Doljiu- 
Romanaţi. 9. »Darea de semă« asupra conferinţeloră în- 
văţătoriJoră. 10. »Bibliografia«, M. V. St.

Scola romană, organă alu societ. corpului didactică 
din Prahova, apare în Ploesci. Nr. 16 are următorulă 
sumară: T e x t ă ! Cronica. — La Constanţa (poesiă). — 
Istoria filosofiei (urmare). — Libertatea în scolă. — Bu
nurile rurale în Francia. — O visită la o princesă ana- 
mită. — Omulă din punctulă de vedere sciintifică (ur
mare). — Invăţămentulă rurală în Elveţia (urmare). — 
Recreaţiune: Enigme; Deslegărî. — Posta ţ)iarului. Ilu- 
s t ra ţ i une :  0 visită la o princesă anamită.

Editoră: IacoM Muresianu. 

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.

Dér cu tóté că interveni şi episcopulă ortodocsă 
Gedeonu Ni chi t i  ci, care se instalase atunci la Sibiiu, 
cu circulare cătră preoţi poporulă nu se putu linisci şi 
turburarea crescea mereu. De o parte iobagiulă prea 
de multe orî înşălatu pierduse tótá încrederea în nobilime 
şi’n autorităţi, de altă parte semţulă de libertate entu- 
siasmase prea multă inima lui. Ţăranii respundéu că nu 
potă crede, că conscripţtunea nu s’a făcută cu voia îm
păratului şi în acésta credinţă îi întări şi mai multă ati
tudinea aşteptătdre a armatei, care se feriâ a dice, că 
conscripţiunea ar fi fără valóre. Astfelă iobagii din 
mai multe comune plecară din nou la Alba-Iulia se 
le dé arme şi ei continuau cu ameninţările. »Vomă 
cerca noi şi alta, că pănă nu vomă spăriâ pe domni 
n’a fi bine de noi« dise George Pádurénu din co
muna Ţelna cătră ună nobilă ungurescă. Ear ţăranulă 
Florea Cosma din Gârbău 4ise cătră nobiluiă Szent- 
Pali: »E de jaba jupâne, pe voi pe nemeşi, pe domni şi 
pe unguri, ar trebui să vă scotă totă **cu balegi din sată 
şi din ţâra asta, că ţâra asta e a nostră, a vostră e 
ţâra ungurescă, şi în scurtă vreme vă şi scotemă noi de 
aici." Archiva c. Jankovits Nr. 337).

Aşa se încheia preludiulă acestei revoluţiunî. . . .  
Horia principalulă autoră ală turburăriloră rămase însă 
de astădată cu totulă pierdută din vederea autorităţiloră, 
ér nobilimea şi guvernulă rămaseră în credinţa, că ţă
ranii s’au liniştită. Da, se liniştise, ca după 12 (Jile ca
tastrofa să íncépá cu totă vehemenţa.

(Va urmâ.)

---- O ----



Cursuîü la bursa de Vieaa
din 5 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 122.75 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 93.65 
Rentă de hârtiă 5°/0 ■ • 89.45 
Imprumutulii căilorii ferate

ungare ..................... 148. —
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.— 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .119.50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.50 

Bonuri rurale ungare . . 100.90 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. 10 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş O .........................100.—
Bonuri cu cl. de sortare 99.25 
Bonuri rurale transilvane 100.60

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..................... 98. —
Imprumutuld cu premiu

ung..............................116,40
Losurile pentru regularea

Tisei şi Segedinului . 116.— 
Renta de hărtiă austriacă 81.30 
Renta de arg. austr. . . 82.50 
Renta de aurii austr. . . 103.85 
Losurile din 1860 . . . 134 70 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  883 —
Act. băncel de creditQ ung. 294.75 
Act. băncel de credita austr. 294.80 
Argintul u —. — Galbinî

împărătesei..............  5,77
Napoleon-d’o r I ..............9.68V2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.80 
Londra 10 Livres sterlinge 122.—

Hursa de Biicuresci.
Cota oficială dela 26 Octomvre st. v, 1884,

Gump. vend.
Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0)

„ „ (5%)
» » urban (7 °/0)

(6°/o)

» > * (5°/o)
Banca naţională a României — —
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . — 367
« > » Naţională . . — —

A u r u ...................................7,6O°/0 —
Bancnote austriace contra aură 2 07 2.08

Cursuiu pieţei Braşovy
din 6 Noemvre st. i>. 1884.

Bancnote româneseï . . . . Cum p. 8.95 Vend. 9,-

Argint românesc . . . . . * 8.80 * 8.80

Napoleon-d’o r ï ................ 9.64 » 9.68

10.92 » 10.98

9.90 » 9.92

5,67 » 5.70

Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.— » 101.50

Ruble Rusescï . . . . . » 122. 5 » 123.-

Discontulü » . 7— 10 % Pe anû-

Numere singuratice din „Gazeta Traiv 
silvaniei“ se potu cumpăra în tutunge 

® ^ria lui €*ross (în casa prefecturei.)

CEA MAI HOTA

- =  C a r t e  d e  b u c a t e  = -

cu 4165 de recepte 610 pagine; numai 

cu preţuia de fl. SO cr ; cu X  chipuri. 

Cu trimitere pe poştă numai fl.— 90 cr. 

Se pôte procura dela librăria editôre H . 

Zeidner iu Braşovu precum şi dela 

tote celelalte librării.

5|10

'^ ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± tk ± ± ± ± ± A ± k x

de t6 te

Balele Nervose, Epileptice şi Secrete
n."U.z*iai p r in  m e to d a  m e a .

Onorariele nu se dau decâtu după restabilirea completă.

I>ia. P E O F . A. W AJLAH m î/k ,

membru alü mai multorü societăţi scienţifice 

IO© . IF’a'U.'boiirg' S t. A .n to in e . —

--------

Tratarea se face prin corespondenţă. fy

MersuM trenurilor!!
pe linia Predealii-lSiidapesta şi pe linia Teiiisu-AraclM-Mstdapesta a calei terate orientale (le stătu reg. ung*.

Predealu-Budapesta

BucurescI

Fredealu

Timisü

Brasovü

Feldiôra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü
Haşfaleu

Sighişora
Elisabetopole

Mediasü

Copşa mică
Micăsasa.

Blaşiu
Crâciunelü

Teiuştt

Aiudü
Vinţulii de susii

Uiôra
Cucerdea
Ghirisii

Apahida

Clusiu
(

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghirişti

Stana
Huiedinü

Ciucia
Bucia

Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Vie na

Trenü
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenü
de

persóne

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10,56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44
6.20

Trenü
omnibus

5.45
6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.00

8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

Trenü
de

persóne

y.50
10.15
10.50

Budapesta—JPredealü

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 
Bucia 

Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 

Ghirbëu 
Nedesdu

Clusiu

Apahida

Gliiris?
Cucerdea
Uióra
Vinţulii de süsü

Aiudű

Teiuşu
Cráciunelü

Blasű
Micăsasa

Copşa mică
Mediasü
Elisabetopole

Sigisóra
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva
Apatia

Feldióra

Brasovű?
Timisű

Fredealű
BucurescI

Trenü
de

persóne

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

Trenü
omnibus

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3,06 
4.17 
4.51
7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

Trenü Trenü 
accelerat omnibus

3.30
9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8,0d
2.47
6.36

10.09

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse'

Tipografia ALEXI, Braşovu.

î c i i i ş A ' A  r a d  ii> liu (Iiq>esii a

T e ï i f is ü
Alba-Iulia
Vintulü de josü
Şibotă
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Rranicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovatü

A rad it

Szolnok
B u d a p e s t a
Viena

Trenü de 
persóne

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
1.2.00
4.00
7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.:-38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

8.ÜÜ
9.10

E i i d a p e ^ a - Â r a d i i - T e i u ş i i .

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

A r a d i t - T i m i ç é r a

Aradat
Aradulü nou
Németh-Sagh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im işd ra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

T i m i ş o r a - A r a d i t

Trenü de 
persóne

T I m i s ó r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A r a d f t

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16
6.50
7.11
7.44
8.00

Viena
T & u d a p e s ta
Szolnok

A r a  <1 f i
Glogovatü
Gyorok
Paulişfl
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăşiiă
Şibotu
Vintulü de josü 
Alba-iulia 
Te i n su

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35

6.55
12.28

5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Ssfaaeria (Piski) Pe trose iii

S im e r ia
Streiu
Hat.egü
Pui
Grivadia
Baniţa
1* e t  r o s e n ï

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

ÎP e t r o s e a i ï— S i m e r i a  (Piski)

i*etroşenÎ
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.3^

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


